

七月份教育動態分析報告：

一、日本社會轉型下，日本大學高中和國中之畢業生「失業者」激增問題

根據日本勞動研究機構的一項調查顯示，以首都圈高中生約六千八百人所進行的問卷調查，對其畢業後的人生規劃，有百分之三十四的學生擬進入公司成為正式職員，進大學及短大就學者約有百分之二十二，而想從事「自由工讀者」約百分之十二。所謂「自由工讀者」，係指不從事正式、固定的工作，而以工讀方式賺錢過日子的人。

自從泡沫經濟造成日本經濟衰退後，日本的銀行、企業等機構不斷的進行人事減縮，或與其他公司合併等方式來改變原有的企業形態。因此，一向為日本人所誇耀的「終身雇用形態」已形同瓦解；加之，近年來「革命急劇的入侵」，不僅企業界需隨時改變公司現狀，就連個人的生活形態均隨之大幅度的變更。隨著電腦無遠弗界的滲透，企業界大量的使用電腦，減低了人力的需求，不諳電腦的資深社員，面臨企業內部改革而進行解雇的憂慮。也因人力需求的日減，企業界能提供給甫自大學畢業生的就業機會隨之遞減。

在現行客觀環境轉型及學生個人主觀好惡的選擇下，從事「自由工讀者」便應運而生，且有日漸增加的趨勢。其形態有三：

- (一)「不得已型」：雖想就業，卻找不到適合個人發揮的工作者。
- (二)「夢幻型」：追求成為演藝界名人或職業選手等逐夢者。
- (三)「暫時型」：尚未找到自己想從事的工作者。

根據文部省調查數據來看，國中、高中、短期大學及大學之畢業生約有三十二萬「畢業即失業者」，其中大學者有十二萬人，高中有十三萬人，而國中者有二萬人，換言之，五位大學生中就有一位大學生畢業後去向未定。另據「勞動白書」統計所得，一九九七年的「自由工讀者」人數已達一百五十一萬人。進行問卷調查時，有些學生表示之所以

不願從事正式工作，其原因是「受拘束」、而「工讀既輕鬆又可過活」等令人慨嘆的意見。作為家長或師長，固然為子女的未來而擔憂，希望他們要學會忍耐。但是現實的環境，又令人不能對他們苛責。

隨著「技術革命的進展，有些企業界的確喜歡採用既廉價且隨時可解雇的「自由工讀者」，以便減輕公司人事費的開支。相對的，經由文部省的調查得知，大學生就業人數遞減的同時，各大學研究所內，社會人士的研究生所佔比例高居百分之十。其原因乃因技術改革迅速，先進科技技術及知識的需求增加，社會人士有必要進一步取得新知；各學校有鑑於少子化傾向恐將影響學校經營，願意大量招收社會人士；再加上無法兼顧工作及研究者，辭職後再就學者亦日漸增加。

由此觀之，今後，如何使大學生有意願繼續深造，以及如何提供適於社會人士就學的學習環境，考驗著各大學的相關人士；而如何輔導大學生就業更將是日後大學招生的最佳利器。